
Upr: Priechod: Strečková Anna, Lamperová Renáta, Martančíková Anna, Strečková Eva 
         Baláže:  Hrdinová Božena, Hrdinová Martina  
  Dnes je zbierka na katolícke masmédiá, za Vaše milodary vopred Pán Boh zaplať! 

Myšlienka sláviť Svetové deň komunikačných prostriedkov vzniklad počas 
Druhého vatikánskeho koncilu (1962 – 1965) a je osobitne obsiahnutá v dekréte 
Inter Mirifica. V úvode sa píše: MEDZI OBDIVUHODNÝMI technickými vynálezmi, 
ktoré ľudský duch s Božou pomocou najmä v našich časoch vyvinul zo stvorených vecí, matka 
Cirkev s osobitnou starostlivosťou prijíma a sleduje tie, ktoré sa týkajú predovšetkým 
ľudského ducha. Svojou povahou uspôsobené dotknúť sa a ovplyvňovať nielen jednotlivcov, 
ale aj celú ľudskú spoločnosť: tlač, film, rozhlas, televízia a iné... 
Cirkev si je vedomá, že tieto prostriedky, ak sú správne používané, preukazujú ľudstvu veľmi 
cenné služby, lebo účinne napomáhajú osvieženie a obohatenie ducha, ale aj šírenie  
a upevňovanie Božieho kráľovstva. Avšak takisto vie, že ľudia ich môžu používať i proti 
plánom Boha Stvoriteľa na svoju vlastnú ujmu. Ba jej materinské srdce je skľúčené pre mnohé 
škody, ktoré zneužívanie týchto prostriedkov veľmi často spôsobuje ľudskej spoločnosti. 
Posvätný cirkevný snem si preto pokladá za povinnosť zaoberať sa základnými otázkami 
súvisiacimi so spoločenskými komunikačnými prostriedkami. Pritom dúfa, že tu predložené 
učenie a smernice budú slúžiť nielen na spásu veriacich, ale aj na pokrok celého ľudstva.  
Viac na:  https://www.kbs.sk/obsah/sekcia/h/dokumenty-a-vyhlasenia/p/druhy-vatikansky-koncil/c/inter-mirifica  

 Na budúci týždeň v stredu, piatok a sobotu sú letné kántrové dni. Obsahom sú 
prosby za jednotu kresťanov a duchovné povolania.  

 V utorok po sv. omši bude vyložená Sviatosť oltárna k poklone až do 19:30 hod. 
 Na budúcu nedeľu sú Turíce. Počas celého týždňa sa pred sv. omšou modlíme 

loretánske litánie a deviatnik k DS (aj štvrtok). Úplné odpustky sa udeľujú veriacemu, 
ktorý sa v kostole zúčastní na recitovaní humnu „Príď, Duchu Svätý tvorivý“. 

 Slávnosť Zoslania Ducha Svätého je apoštolského pôvodu už sv. apoštol Pavol 
píše: „V Efeze zostanem až do Turíc“ (1 Kor 16,8). Aj najstarší cirkevní 
spisovatelia spomínajú túto slávnosť (Tertulián, Origenes).  

 Svätý Otec František na začiatku mariánskeho mesiaca máj povzbudil rodiny  
k modlitbe ruženca, tvrdiac, že rodinná modlitba ruženca zabezpečí účastníkom a ich 
drahým nevyčerpateľnosť viery a radosti (tvít zo 6.5.2023): „Každodenná modlitba 
svätého ruženca v rodine zaručí, že sa nikdy nevyčerpá olej viery a radosti, ktorý 
prúdi zo života jej členov v spoločenstve s Bohom.“ Povzbuďme sa týmito slovami 
a šírme modlitbu svätého ruženca v našich rodinách. 
Infolist je dostupný v kostole, mailom alebo tu: https://www.priechod.sk/obec/organizacie-a-spolky/farsky-urad/   
Čísla účtu farnosti: Kostol Priechod: SK57 0900 0000 0000 5018 2412 Baláže: SK84 0900 0000 0003 0451 6508  

RKFÚ Sedembolestnej Panny Márie, 97611 Priechod 324, e-mail: priechod@fara.sk, tel: 048/4189131 
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 7. Veľkonočná Nedeľa 2023 
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PONDELOK 22. 5. 2023 
SV. RITY Z CASCIE (ĽS) 7:30 (P) 

Za zdravie a Božie požehnanie  
pre kňaza Mariána (22) 

UTOROK  23. 5. 2023 18:00 (P) Za zdravie a B. pomoc pre Soňu a Erika (22) 
STREDA 24. 5. 2023 18:00 (P) Za zdravie a B. požehnanie pre pravnúčatá (264) 
ŠTVRTOK 25. 5. 2023 

SV. BÉDU CTIHODNÉHO (ĽS) 
17:00 (B) Na úmysel ordinára 
18:00 (P) Loretánske litánie, novéna k DS, sv.prijímanie 

PIATOK 26. 5. 2023 
SV. FILIPA NERIHO (SP) 18:00 (P) Poďakovanie za 66 r. spoločného života  
SOBOTA 27. 5. 2023 

SV. AUGUSTÍNA Z CANTERBURY 18:00 (P) † brat, rodičia a starí rodičia (152) 

ZOSLANIE DUCHA SVÄTÉHO 
28. 5. 2023 

9:00 (B)  † Pavel, Alžbeta, synovia (29) 
10:30 (P) Za farnosť 



75. výročie nastolenia vlády komunistického režimu 
 
Vo februárových dňoch tohto roka 2023 si slovenská spoločnosť pripomenula 

75 rokov od násilného nastolenia vlády komunistického režimu. Išlo o temné 
obdobie našich dejín, ktoré zanechalo hlboké politické, duchovné, morálne i 
hospodárske škody, ktoré pociťujeme dodnes. Najtragickejším dôsledkom vlády 
komunistického režimu sú ale ľudské obete, a preto pri tejto príležitosti spomíname 
na desiatky popravených, stovky mučených a tisíce nespravodlivo väznených, 
prenasledovaných a štátom okradnutých občanov ako aj mnohé zmarené ľudské 
talenty, ktorým vládnuci režim znemožnil ich spoločenské uplatnenie.  

Vzhľadom na vyššie uvedené by sme radi spoločne s Vami v modlitbách 
chválili Boha za to, čo už uzdravil v tomto národe a zároveň ho prosili, aby zatvoril 
dvere tomuto negatívnemu duchovnému dedičstvu na Slovensku, uvoľnil nás zo 
stále aktívnych pút tohto dedičstva, otvoril nové dvere milosti v tomto zápase, aby 
sme vedeli, na čo sa duchovne zamerať. Prosiť Ho o milosť pokánia, aby sme mohli 
vyznať neprávosti minulého režimu, a taktiež vstúpiť do odpustenia tým, ktorí 
škodili našej krajine, cirkvám a našim rodinám. Veríme, že takto prispejeme k 
procesu zmeny duchovnej klímy na Slovensku, aby sme ako národ mohli vstúpiť do 
plnosti svojho povolania. 

Kresťanské Slovensko sa neúplne vysporiadalo s obdobím komunizmu, čo má 
vplyv na ďalší vývoj na Slovensku. Úmyslom týždňa modlitieb a pôstu od 14-
21.5.2023 (nedeľa – nedeľa) je mobilizovať kresťanov naprieč teologickým 
dôrazom a bohoslužobnej praxi k pokorným modlitbám a prosbám  za náš národ, 
teda k pokániu. 

Týždňu modlitieb a pôstu sprevádza aj Vyhlásenie Ekumenickej rady cirkví: 
 

Vyhlásenie Ekumenickej rady cirkví v SR 
Vyhlásenie členských a pozorovateľských cirkví a náboženských spoločností 

Ekumenickej rady cirkví v Slovenskej republike  
k 75. výročiu nástupu komunizmu k moci v Československu, 1948 – 2023. 

 
My, predstavitelia členských a pozorovateľských cirkví Ekumenickej rady 

cirkví v Slovenskej republike, považujeme prevzatie moci komunistami  
v Československu dňa 25. februára 1948, za jeden z najvýznamnejších, no zároveň 
najtemnejších dátumov 20. storočia a vôbec novodobých dejín Slovenska a rovnako 
i Česka. 

Považujeme za dôležité aj dnes pripomínať, aká bola skutočná tvár tohto 
údajne sociálne a humánne orientovaného politického zriadenia. Na jednej strane to 
robíme preto, aby sme generáciu tých, ktorí komunizmus nezažili, varovali pred 
klamlivými ilúziami tradičného i moderného ľavičiarstva. Tiež preto, aby sme 
nedovolili, aby vznikali a prežívali komunistické varianty „osvienčimskej lži“, 
prezentujúce komunizmus ako humanistický režim a vyvyšujúce jeho prednosti.  
A napokon to robíme z úcty voči tisícom a tisícom osudov ľudí, diktatúrou 



proletariátu zbavených prostého životného šťastia, existenčne zničených, 
vyhnaných z vlasti, väznených, mučených, zabitých... 

Pripomeňme, že po tom, ako začiatkom 40-tych rokov fašizmus na Slovensku 
prakticky zlikvidoval židovské náboženské obce, a to nielen organizačne  
a materiálne, ale hroznými masovými deportáciami ich aj ľudsky vyhladil, tak  
v priebehu krátkeho času po februári 1948 komunizmus v Československu odobral 
cirkvám, okrem samotných kostolov a fár, všetok hnuteľný majetok. Zanikli spolky, 
organizácie a inštitúcie so svojou vyspelou a fungujúcou infraštruktúrou. Mnohé  
z nich neslúžili iba vnútorným potrebám jednotlivých cirkví, ale mali aj širší, 
celospoločenský význam, ako napríklad zdravotnícke, sociálne a školské 
zariadenia.  

Štát sa navonok veľkodušným spôsobom zaviazal o cirkvi hospodársky 
„postarať“. Prakticky to znamenalo, že výhradne na seba prevzal úlohu hradiť 
mzdy duchovných. Tie vyplácal v minimálnej výške. Zároveň autoritárskymi 
krokmi mocenského dozoru narušil stáročia pestovanú, jemnú rovnováhu medzi 
cirkvou, jej ekonomickými a hospodárskymi potrebami a členmi cirkvi, ktorí sú 
ochotní sami sa o službu cirkvi postarať.  

Komunistický štát prevzal „dozor“, teda totálnu kontrolu nad životom cirkví. 
Kto chcel pôsobiť ako duchovný, bol závislý na udelení štátneho súhlasu na 
duchovenskú činnosť. Toto bol iba jeden typ z mnohých druhov mocenských 
súhlasov, na ktoré boli cirkvi odkázané. Vo všetkých oblastiach života spoločnosti, 
od školstva, až po kolektívy na pracoviskách, prebiehala cielená ateizácia  
a komunistická ideologická indoktrinácia. Čoskoro sa začali množiť rady tých, ktorí 
boli pre svoje náboženské presvedčenie, aktívne vyznávanie viery, či kvôli 
vyfabulovaným a nezmyselným obvineniam zastrašovaní, šikanovaní, 
perzekvovaní, väznení. Prišlo na prvých mučeníkov. Je nám nesmierne ľúto stoviek 
nevinných životov.  

Mnohí i dnes zastávajú názor, že princípy komunizmu boli v podstate dobré. 
Iba ich realizácie sa ujali ľudia, ktorí im neporozumeli a tým komunizmus 
zdiskreditovali. Zoči – voči takémuto názoru sme si istí tým, že ho môže zastávať 
iba človek, ktorý prehliadol základnú intenciu komunizmu ako politickej diktatúry, 
ktorá si robí totálny nárok na človeka a na celú spoločnosť. 

Uvažujme: biblická viera, či už židovská, alebo kresťanská, svojim obsahom 
tvorí a potvrdzuje hodnotu, dôstojnosť a slobodu každej ľudskej bytosti. Preto je 
viera a náboženské prostredie nepriateľom pre každú politickú diktatúru. Ako pre 
fašizmus, tak i pre komunizmus.  

Nepriateľský postoj komunizmu ku náboženskej viere teda nebol iba chybou 
nesprávneho komunistu na v podstate správnom, sociálne a humanisticky ladenom 
programe komunizmu. Nenávisť voči náboženskej viere bol explicitný, zdôvodnený 
a principiálny postoj komunistického režimu. Bez neho by komunizmus nebol 
komunizmom!  

Tento postoj patril k zásadným princípom „diktatúry proletariátu“: ak tu 
chceme mať človeka opatrného, plného strachu, pretvárky, nám plne lojálneho, 



poddajného, prispôsobivého, kontrolovateľného, vnútorne korumpovateľného, 
odtrhnutého od svojich prirodzených koreňov, zaujímajúceho sa iba o prežitie seba 
a svojej rodiny, spokojného v ilúziách, ktoré okolo neho vytvoril komunistický 
slovník, a ak tu chceme mať podobne charakterizovanú spoločnosť, pasívnu, 
zlomenú, poddajnú, schopnú prijať a zhltnúť úplne všetko a radostne kráčajúcu 
ulicami pod heslami komunistického slovníka, ak tu proste má zavládnuť 
komunizmus, nesmie tu byť viera a cirkev!  

Uvedomme si, že komunizmus bol koniec – koncov duchovný, 
pseudonáboženský jav. Dobre rozumel tomu, čo znamená podmaniť si dušu 
človeka. Bola to sekulárne, politicky ladená náboženská vízia „dokonalej 
spoločnosti“, avšak bez transcendentného, osobného Boha.  

Komunizmus teda dobre vedel o hlbokom prepojení medzi slobodou človeka 
a jeho vierou. Vedel, že skutočne veriaci človek je nezotročiteľný. Preto musel s 
náboženskou vierou skoncovať ako s niečím principiálne nepriateľským. Od 
zvládnutia tohto zápasu závisel úspech samotného etablovania sa komunizmu. 
Nebol vedený iba v Československu, ale na všetkých miestach na zemi, kde sa 
komunisti dostali k moci.  

Úprimne vítame a oceňujeme, že vláda Slovenskej republiky prijala dňa  
22. februára 2023 komuniké – Vyhlásenie vlády Slovenskej republiky k 
februárovému prevratu v roku 1948 – v ktorom pravdivým spôsobom pomenovala 
dôsledky diktatúry komunizmu v Československu a jednoznačne deklarovala 
záujem o demokratický, pluralitný systém a fungujúci právny štát, ktorý garantuje  
a udržiava občianske slobody a zabezpečuje dodržiavanie ľudských práv.  

Napriek tomu, že náš aktuálny dnešok má žiaľ množstvo chýb, ktoré si 
obyvatelia Slovenska dobre uvedomujú a trápia nás všetkých, predsa sa principiálne 
tešíme, že i cirkvi dnes môžu byť súčasťou demokratickej spoločnosti. Ako tí, ktorí 
zažili štátny dozor nad cirkvami, nesmierne oceňujeme politickú, občiansku  
a náboženskú slobodu. 

Povzbudzujeme členov našich cirkví a náboženských spoločností, aby osobne, 
vo svojich rodinách, susedstvách, komunitách a pracoviskách žili príkladným 
životom veriacich ľudí. Aby ako občania prispievali k budovaniu demokracie, 
dodržiavaniu občianskych a ľudských práv a slobôd. Aby prejavovali lojalitu  
k nášmu štátu a vlastenectvo, šírili vo svojom prostredí pokoj a vážili si dar 
politickej, občianskej a náboženskej slobody. 

 
Bratislava, 25. február 2023 




